Ce que vous ne lirez pas dans La Montagne n°29

(ni ne verrez sur FR3, ni n'entendrez sur Radio Bleu…)*

Commission Permanente du 29/05/07 :

Economie

De bons dossiers en économie sociale et solidaire ; nous aidons 4 entreprises ou chantiers d'insertion à acquérir du matériel, pour un montant de  99 600€, dont 18 000€ à nos amis du Biau-Jardin.

Tourisme et thermalisme

Par contre, 200 000€ au Pal, ça ne convient ni aux Verts, ni au PC (sauf à J-Claude Mairal, peut-être parce qu'il est élu de l'Allier ? Voilà un équipement touristique qui n'a nul besoin des fonds publics pour investir, car il est grandement bénéficiaire. Bien sûr le PS et la Droite suffisent à faire passer cette subvention.

Avis aux Aurillacois, la balade dans les gorges de la Jordanne sera bientôt payante. Nous en subventionnons l'aménagement pour 30 000€.

Agriculture et forêt 

Dans le cadre du développement de l'agriculture biologique, nous avons réussi à faire lancer un appel à projet bio. Il est téléchargeable sur le site de la Région et vous avez jusqu'au 24 août pour y répondre. Un autre appel à projet concerne la valorisation des produits. Paysans, à vos claviers !

Aménagement du territoire

Une étude est lancée par le Centre de Lutte conte le Cancer d'Auvergne concernant le suivi et l'accompagnement en station thermale de femmes en fin de traitement de cancer du sein. Il s'agit de voir si un traitement thermal peut aider ces femmes à retrouver plus rapidement le bien-être psychologique et physique. Nous y participons pour 50 000€.

Environnement énergies

A l'occasion de l'approbation des dossiers de cette commission, le président Souchon revient sur l'intérêt du voyage qu'il a effectué en Allemagne pour étudier le projet d'agro-carburant à partir du bois. Il a pu y constater le retard de la France en matière d'énergies renouvelables; "il y a des éoliennes et des panneaux solaires partout !" Il faut dire qu’il a rencontré le groupe Vert allemand lors de son voyage.

Culture

4 lieux de spectacle vivant bénéficient de nos "largesses" de 7000 à 22 000€ : le bief à Ambert, la Capitainerie à Joze, le Guingois à Montluçon et la Baie des Singes à Cournon.

Ce qui représente peu par rapport au FRAC : son relogement à Clermont, place de la Victoire, dans un local loué pour 20 ans nécessitera un budget d'environ 3M€.

Jeunesse et vie associative

Handicap International édifiera sa pyramide de chaussures le 29 septembre, nous lui attribuons 600€.

Hors commission permanente :

Nous avons voté le Contrat de Projet Etat-Région en février (voir CQVN n° 26). Yves s'y félicitait en ces termes : "concernant l’énergie, tant pour sa maîtrise que pour le développement des énergies renouvelables, le montant des crédits affectés à ce secteur est multiplié par sept". Hélas, à peine le Contrat voté, l'Etat revient sur ses engagements. Les crédits pour soutenir le développement des énergies renouvelables baissent de 2M€, le Préfet de région prétextant qu'il n'y a pas suffisamment de projets en Auvergne, alors que nous avons dû baisser nos taux d'aides parce que justement les demandes devenaient trop importantes et risquaient de faire exploser le budget. Il a décidé de reporter les crédits sur le projet de "petit train du Puy de Dôme".

Pour le groupe Vert du CR, Agnès Mollon

