Session des 16 et 17 décembre 2008

Vœu présenté par l’intergroupe PS – PC – VERT

en faveur du maintien des RASED

Lors du débat à l'Assemblée nationale sur le budget 2009 de l'Education nationale, le ministre Xavier Darcos a confirmé son intention de supprimer un tiers des postes des RASED (Réseaux d'Aide aux Élèves en Difficulté) : 3 000 maîtres E et G, professionnels de l'aide spécialisée et de la remédiation individualisée seraient redéployés comme professeurs des écoles dans des classes ordinaires.

Cette nouvelle atteinte au service public d’éducation s’ajoute aux 13 500 suppressions de postes prévues pour 2009, et vient fragiliser l’ensemble du système éducatif. En effet, en assurant sur le temps scolaire et en étroite collaboration avec les enseignants, la prévention de l’échec scolaire, les RASED constituent un outil qui a su faire preuve de son efficacité. De nombreux enseignants, confrontés aux classes surchargées, souhaiteraient au contraire beaucoup plus souvent leur intervention.

Ce ne sont pas les deux heures, prises dans l’emploi du temps des enseignants qui permettront de remplacer un tel dispositif d’aide individuelle à l’élève reconnu pour sa pertinence au sein de l’Europe tout entière.

Le Conseil régional ne saurait approuver cette volonté d'économiser des postes au détriment d'une action effective sur les causes des difficultés scolaires, sur les différents problèmes que peuvent rencontrer les enfants. Il ne saurait accepter que soit supprimée cette re-médiation reconnue et efficace, pratiquée par des professionnels formés spécifiquement.

Soucieux d'une réelle égalité des chances pour tous les enfants dans toutes les écoles et de la qualité du service public d'enseignement, le Conseil régional d'Auvergne demande au Gouvernement le maintien des RASED, structure pertinente contre l'échec scolaire, et des 3.000 postes d'enseignants spécialisés.
