Bonjour à toutes et tous

La sortie d’un nouveau film est toujours un moment important.

Dans le cadre de son fonds régional d’aide à la production cinématographique, le Conseil régional a attribué, en septembre 2010, une aide d’un montant de 15.000€ au court-métrage « La France qui se lève tôt », de Hugo Chesnard. Ce qu’il faut noter, c’est que c’est le premier court métrage soutenu par la Région en 2010 à être terminé et présenté. Les autres sont en cours de tournage ou de montage. Pour information, il s’agit également d’un premier film musical aidé par la Région.

Quelques mots sur ce fonds d’aide à la production :

Le dispositif est né en 1997, dans le cadre d'une convention signée avec le Centre national du cinéma et de l’image animée (CNC). Toutes les Régions en sont pourvues. Les autres collectivités (Ville, Agglo, Départements) peuvent décider de contractualiser sur un dispositif d'aide à la production avec la Région. En dehors de ce dispositif, il est d'usage et de prudence juridique (droit européen, concurrence, domaine économique et pas seulement culturel du cinéma) que les collectivités n'interviennent pas financièrement sur la production cinématographique.

Les producteurs déposent leurs projets de films auprès de la Région 3 fois par an. Les dossiers sont présentés à des comités d’experts indépendants qui sélectionnent les films selon leurs qualités cinématographiques. 

En 2010, la Région Auvergne a ainsi soutenu 5 courts métrages, 1 téléfilm, 2 documentaires longue durée et 1 long métrage de fiction. Cette année, les commissions n’ont pas encore toutes eu lieu, mais nous avons déjà aidé 4 documentaires et 1 court métrage.

Vous le savez, et nous en sommes très fiers, l’Auvergne est une région de court métrage avec le plus grand festival du monde de cette discipline. Nous recevons environ 60 dossiers de demandes d’aide pour des courts par an. Notre ligne d'aide aux court métrages est reconnue au regard de son montant (environ 200 000€ par an) et de la qualité des scénarios retenus.

Que ce soit en court ou long métrage ou en documentaire, l'Auvergne se distingue des autres fonds d'aide régionaux en faisant le choix de soutenir des projets originaux, des films d'auteur ou des films sans cofinancement acquis. Nos experts aiment la qualité et le risque, nous aussi.

Un autre dispositif extrêmement important et qui amène dans notre région de nombreux tournages, c’est la commission du film Auvergne : il s’agit d’un bureau d’accueil des tournages. Stéphane Souillat et Vincent Kaluza, de l’association Sauve qui peut le court métrage, travaillent à plein temps sur des repérages et des assistances techniques  pour tous types de tournages : leurs services sont gratuits et s’adressent à tous les films tournés en Auvergne, pas seulement ceux soutenus par le fonds d’aide. Cette commission est entièrement financée par le Conseil régional. En 2010 ils ont recensé plus de 370 jours de tournage sur notre territoire. Ces tournages ont un fort impact économique et contribuent à valoriser les atouts de notre région et à en donner une image dynamique.

Je tiens au nom du conseil régional à remercier Hugo Chesnard et Butterfly productions d’avoir choisi l’Auvergne.

Cette avant première nous permettra de découvrir la grande qualité artistique de ce court métrage. C’est aussi un appel à l’éveil des consciences et à la désobéissance civile. Merci à vous, Hugo Chesnard, de nous proposer de réfléchir à un sujet d’une grande actualité  qui mérite d’être traité autrement que par la politique du chiffre de reconduites à la frontière, autrement dit d’expulsions.

L’Auvergne est une terre d’accueil : de tournages de films bien sûr mais aussi et surtout de tous ceux qui, pour différentes raisons, veulent y vivre.

Merci de votre attention. 

