17 Rocade L2 à Marseille 

INTERVENTION Laurence VICHNIEVSKY - CONTRE

Tout le monde attend la L2 !

On ne peut que le regretter, car cette attente révèle un manque général sur Marseille de transports en commun.

Nous pourrions attendre avec impatience une nouvelle ligne de métro, une nouvelle ligne de tramway, un réseau de pistes cyclables ambitieux... Mais non, nous attendons tous avec impatience cette rocade automobile. Ce projet calque des solutions du passé des grandes villes européennes, qui coupent géographiquement la ville centre de la banlieue, et qui ne sont pas adaptées à la centaine de noyaux villageois que compte Marseille.  

* Notre refus de la L2
Vous savez que le groupe écologiste a toujours voté CONTRE le projet de L2 à Marseille.

Je ne vais pas refaire l’histoire ici, le projet est maintenant sur le point de s’achever, il existera donc. Mais la L2, quoiqu’on en dise, deviendra un aspirateur à voiture, augmentera la circulation automobile de l’agglomération et risque d’accroître la pollution.

* La pollution à Marseille devient insupportable
Vous savez d’ailleurs probablement que la Commission européenne a annoncé, le mois dernier, son intention de poursuivre la France devant la Cour de justice de l’Union européenne pour non-respect des règles en matière de qualité de l’air et de particules en suspension. 16 zones en France n’ont pas respecté cette directive, dont Marseille et Toulon pour notre région. 

L’Association santé environnement France, dont le siège est à Aix-en-Provence, juge d’ailleurs que la pollution de l’air constitue « une double peine » qui « coûte très cher. » Selon l’association, le dépassement des normes européennes génère des « pénalités à verser à l’Union Européenne et surtout [une] augmentation des allergies, des asthmes, des accidents-cardiovasculaires et des cancers. »

* L’avenir
Marseille a plus que jamais besoin d’une politique ambitieuse des transports, qui mette fin à l’anarchie actuelle et qui désengorge le centre-ville et les noyaux villageois, qui font la beauté de la ville.

Des transports en commun développés plus intelligemment et avec plus d’audace : réseaux de bus rapides, tramway sur des tracés cohérents (et non pas sur la rue de Rome !), pistes cyclables, etc.

Une L2 qui soit repensée : vitesse limitée, une voie dédiée aux bus…

Repenser les transports à Marseille est passionnant et urgent.

La L2 ne correspond pas à cette impulsion nouvelle.

Vous comprendrez le vote CONTRE des écologistes sur cette délibération.

