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SECTEUR AMENAGEMENT DU TERRITOIRE
Rapports n°12
Contrats Régionaux d’Equilibre Territorial 
Monsieur le président, chers collègues, 

La Région apporte sa pierre à l’édifice à la construction de Territoires forts : pour la première fois en paca on arrive à réaliser des projets structurants, intercommunaux, dans l’intérêt général et communautaire.

Un cadre unique a été fixé avec un  document de base qui affiche clairement les objectifs ; construire des leviers du développement local et de la cohésion sociale au service des citoyens qui vivent sur nos territoires.
La volonté et l’action des écologistes ont été essentielles dans la réalisation de ces contrats.

Ils sont fondés sur deux critères qui pour nous revêtent une importance primordiale : la transition énergétique et écologique et l’aménagement de l’espace qui passe par la sobriété foncière.
Nous nous félicitons du succès de ce programme, matérialisé par les nombreuses réponses qui nous sont parvenues des Territoires, et des multiples projets qui nous ont été soumis, dont ceux que vous nous proposez d’adopter aujourd’hui. 

Ce vote permettra de poursuivre les comités de pilotage qui sont destinés à suivre les différents projets, afin d’en compléter les divers éléments, au service d’une plus grande cohésion de nos territoires.
Ainsi, pourront ensuite être votées les différentes opérations qui seront au final retenues, en parfaite concertation avec l’ensemble des acteurs de terrains, sous l’égide d’un chef de file, et dans le respect d’une certaine cohérence territoriale.
Néanmoins, le groupe Europe Ecologie Les Verts – Parti Occitan, tient à rappeler ici que les Territoires doivent être aidés en fonction de leurs projets et de leurs besoins, et non pas selon un système d’aide forfaitaire, même si ce dernier est élaboré en fonction de la population concernée, et nous y demeurons attentifs.
Nous sommes attachés aux critères qui ont contribués à déterminer le montant de l’intervention de la Région, et que nous avons contribué à faire adopter.
Nous souhaitons que ces concertations se poursuivent dans un prochain mandat, et nous nous attacherons à les amplifier.

Nous voterons bien évidemment pour ces neufs contrats Régionaux d’Equilibre Territoriaux.

Je vous remercie
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