Intervention de Jacques Olivier en  Assemblée Plénière du Conseil Régional du 24 juin 2011 sur la solidarité de la Région envers les agriculteurs des territoires sinistrés par les intempéries du 30 mai au 4 juin 2011 dans les Bouches du Rhône et le Vaucluse

Monsieur le Président,
Comme vient de le dire JL Joseph, fin mai et début juin de violents orages se sont abattus sur plusieurs communes du Vaucluse et des Bouches du Rhône endommageant gravement les récoltes.
Le 4 juin, le sud de ma commune a été fortement touché et certains agriculteurs ont perdus 100% de leur récolte. L’ensemble des productions fruitières et  légumières ont été soit impactés fortement soit détruits.

Avec JL Joseph, nous avons rencontrés à leur demande des maires, des agriculteurs qui sont dans le désarroi. 
Les maires ont tous demandé le classement de leurs communes en catastrophe naturelle et calamités agricoles.
Ces évènements climatiques, ajoutés à la crise dite du concombre et à la mévente générale, auront des conséquences importantes sur l’amont et l’aval de la filière, notamment en matière d’emploi.

Il est donc du devoir de la Région d’aider, en complément de l’Etat, les agriculteurs de notre Région qui sont éprouvés et notre groupe votera ce rapport de solidarité de la Région envers nos agriculteurs.
Mais les catastrophes ne sont pas seulement naturelles. Je profite de cette intervention pour m’insurger au nom de mon groupe contre la décision de M. le Ministre de l’Agriculture Bruno Le Maire d’étendre l’autorisation de mise sur le marché par Syngenta du Cruiser au traitement des semences de colza. 
Nous estimons que la décision d’étendre aux semences de Colza l’utilisation du Cruiser est une atteinte à l’abeille, et à travers elle aux personnes qui vivent dignement de son exploitation. C’est également une atteinte à la biodiversité et à l’environnement.
Le Gouvernement cède une fois encore aux lobbies des multinationales des pesticides malgré les décisions antérieures du Conseil d’Etat. Nous dénonçons cette décision avec la plus grande vigueur et apportons notre soutien aux apiculteurs.
