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Rapport 2 SRADDT
Schéma Régional d'Aménagement et de Développement Durable du Territoire (S.R.A.D.D.T) – " Notre Région à 2030 - Le territoire comme cadre stratégique des démarches prospectives " – Ambitions pour les transports et déplacements – Arrêt du projet avant consultation
Monsieur le Président, mes chers collègues

Nous vivons dans une période de mutation intense avec des enjeux très forts, et très concrets pour notre territoire. Enjeu de l’énergie, du changement climatique, des risques naturels, de la reconversion industrielle… C’est pourquoi les écologistes construisent, jour après jour, au Conseil régional, la transition écologique. Le SRADDT, très concrètement, face à ces défis, est notre feuille de route régionale et la vision que nous portons d’un futur souhaitable. Pour oser changer, nous avons besoin d’une imaginaire, d’une « utopie plausible ». Le SRADDT en est un élément moteur.
Comme le précise la loi Voynet de 1999, le SRADDT est le seul document de référence à moyen terme du développement régional. Il s’agit d’un document fondateur, vecteur essentiel de la mise en cohérence des stratégies régionales, vecteur d’aménagement du territoire. Dois-je rappeler que l’aménagement du territoire est l’espace de convergence de l’économique, de l’écologique, des mobilités, du social et du culturel, qu’il est l’espace où se fait la cohérence des politiques publiques et où les investissements prennent et portent du sens ?

Nous nous félicitons du travail remarquable effectué par les élus référents et les services régionaux pour l’élaboration du SRADDT.

Les objectifs nous paraissent ambitieux et à la hauteur des enjeux :

· Egalité et solidarité territoriale

· Transition écologique et énergétique

· Innovation et développement économique durable

· Ouverture sur l’espace méditerranéen, européen et mondial
Nous nous félicitons également de l’expérimentation des « Directives régionales d’aménagement thématiques » (DRA), déjà conduites en région Nord-Pas-de-Calais. 3 thèmes ont été choisis : « ressource en eau et aménagement du territoire », « périurbanisation et transition écologique » ; « quartiers de gare » sur l’articulation urbanisme-déplacement. Nous les suivrons de près.
Le SRADDT porte donc une ambition fondamentale. Mais si tant est qu’il soit suivi, si tant est qu’il soit opérationnel, si tant est qu’il soit prescriptif. C’est là que le bât blesse. 

La future loi de décentralisation, qui sera présentée au printemps au Parlement, fera-elle enfin évoluer cette situation ? Permettra-t-elle au SRADDT de devenir prescriptif, à l’instar des SCOT ? La Ministre Marylise Lebranchu a évoqué l’idée de « réduire le nombre de schémas régionaux pour parvenir à un seul vrai schéma du développement économique, de l’innovation et de l’aménagement du territoire qui s’impose aux autres échelons ». 
En attendant… le SRADDT doit être appliqué au sein de l’institution régionale ! C’est bien la moindre des choses ! Il doit s’agir de la feuille de route des élus régionaux et des services. Nos politiques sectorielles doivent en découler. On n’en est encore loin, certaines politiques régionales sont encore à contresens des stratégies portées par le SRADDT.
En attendant… les avis des collectivités, des organismes publics, du CESER notamment vont être demandés sur ce document. Les écologistes attendent beaucoup de cette phase de consultation. 

Nous espérons que seront notamment discutés certains écueils qui persistent au sein du SRADDT
Quelques exemples concrets :

· L’OIN Plaine du Var , l’égo-vallée de Monsieur Estrosi
Les axes stratégiques adoptés par l’EPA en 2011 doivent être profondément rediscutés. Ils le sont petit à petit depuis le changement de Gouvernement. Mais les enjeux, notamment agricoles, sont encore trop négligés

· L’Egalité des territoires. 
L’exemple de la future Ligne Nouvelle PACA est à cet égard symptomatique. Celle-ci se fera-t-elle au détriment des lignes ferroviaires dites secondaires (Carnoules-Gardanne, Digne-Saint Auban, ligne des Alpes…) ? Et les coûts de mise en souterrain des lignes aux abords de Marseille et Nice ne risquent-ils pas d’assécher le financement des trains du quotidien ?
· ITER et Cité des énergies

Inutile de vous rappeler l’hostilité des écologistes au projet ITER. Le SRADDT valorise encore cette chimère scientifique et technologique à 15 Mds aujourd’hui - combien demain ?- avec de nombreuses louanges dignes d’une plaquette publicitaire. Les recherches en cours à la Cité des énergies à Cadarache nous apparaissent beaucoup plus intéressantes pour l’avenir énergétique de notre région (démonstrateurs solaires, efficacité énergétique pour le bâtiment méditerranéen, biocarburants à partir de micro-algues),.
· Je pourrais aussi ajouter un mot sur les projets démesurés des centrales biomasse à Gardanne et Brignoles, qui pourraient avoir un impact considérable sur l’équilibre régional, avec des plans d’approvisionnement en bois très inquiétants pour nos forêts provençales et alpines et un risque de destruction d’une filière bois-énergie qui s’est constituée depuis plusieurs années dans notre région

Les exemples des défis de la transition écologique ne manquent pas dans notre région.

Le SRADDT doit pouvoir y répondre. C’est tout le bien qu’on lui souhaite !
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