Conseil municipal du vendredi 26 juin 2009

Intervention liminaire sur le PDU

Intervention du groupe des élus Verts

Intervenant : Jean-Charles Valadier


Monsieur le Maire, Mesdames et Messieurs les conseilleurs municipaux, 

je tiens à intervenir au nom des élus Verts sur un sujet d’actualité  : la révision en cours du Plan de déplacement urbain de notre agglomération.

Les enjeux des PDU sont croisés. Ils organisent les transports d’une agglomération, le stationnement, la circulation, certes, mais ils structurent également l’évolution de l’urbanisation du territoire de l’aire urbaine concernée. Et puis, ils affectent la santé de nos concitoyens, ne l’oublions pas, puisqu’ils ont pour objectif de diminuer la pollution de l’air en mettant en place des actions en faveur des transports en commun, des deux roues, de la marche à pied… 
Pourtant, celui de l’agglomération Toulousaine de 2001 acceptait une dégradation de la qualité de l’air puisque les modélisations montraient que les deux lignes de métro étaient insuffisantes pour parer à l’augmentation du trafic automobile. Ne respectant donc pas la loi sur l'air, ce PDU avait immédiatement été mis en révision par l’Etat. Mais cette révision est restée lettre morte durant ces huit dernières années. Pire, un acteur financier majeur, le département, a été exclu de Tisséo. Les acteurs institutionnels n’ont pas été à la hauteur de l’enjeu. C’est à nous tous, aujourd’hui, de l’être !
Du coté de la population, les assises de la mobilité, menées l’été dernier avec succès par notre collègue Bernard Marquié, nous ont montré combien les attentes sont fortes.

Ceci dit, dès ce mois de juillet, l’autorité organisatrice des transports, Tisséo, doit arrêter un premier projet de révision du PDU.
Le dossier des transports est un élément fondamental de leur engagement au sein de la majorité municipale. Pour les Verts, un projet ambitieux de révision du PDU est une condition incontournable pour arrêter enfin la croissance du trafic automobile et la dégradation de la qualité de l’air. 
Mais plus que la ville de Toulouse, c’est toute l’aire urbaine toulousaine qui est concernée. Sur ce territoire,  nous disposons d’une autorité organisatrice des transports, Tisséo, qui associe l’ensemble des partenaires de l’aire urbaine. C’est la seule instance compétente et légitime à même de répondre aux enjeux de ce territoire, et d’en associer tous les acteurs.
Nous profitons de la réunion de ce Conseil municipal pour renouveler notre confiance en Tisséo, l’autorité organisatrice des transports, et en son Président, notre collègue et ami Stéphane Coppey, ou en toute institution qui permette la mise en œuvre d’une politique de transports cohérente sur l’aire urbaine. Les élus Verts continueront de faire les choix que nous estimons les plus responsables et légitimes pour offrir, non seulement aux Toulousains mais à l’ensemble des habitants de l’aire urbaine, un PDU ambitieux en terme de déplacements comme de santé publique.
