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Bonser a totes,
Celebram uèi la signatura, fa uèit sègles, de la « Carta de las libertats comunalas de Tolosa ».

Lo bailejament de la ciutat foguèt a aquel moment fisat a un grop de representants causits, los capítols, premici del foncionament de democràcia representativa que coneissèm uèi.

Il y a huit siècles, le jour de l’Epiphanie de 1189, c’est donc une nouvelle façon de diriger la vie de la cité qui était affirmée. Une nouvelle répartition du pouvoir politique était mise en place pour l’administration d’un territoire dit Tolzan.
C’est sous la pression revendicative des toulousains que Raymond V a signé la charte des Libertés Communales. Ainsi le principe de désignation annuelle de plusieurs personnalités toulousaines, les « capítols » a remplacé le dirigeant unique désigné par filiation ou par conquête. 
La création du conseil municipal toulousain a ainsi proposé un modèle politique d’implication des habitants dans l’organisation et l’administration de leur ville.

Aprèp Gèna, Tolosa participèt atal a las premicis de la democràcia en Euròpa.

A l’heure actuelle, l’engagement dans la vie de la cité est une réalité à Toulouse, avec de nombreux citoyens présents au sein des comités de quartiers, des associations, des groupes politiques  et cela dans tous les domaines : culture, action sociale, habitat, urbanisme, … e plan maites encara.
La comuna de Tolosa que representi seguís e apuèja aquela dinamica, e teni uèi a saludar, entre autres, l’implicacion de las associacions qu’òbran per la lenga e la cultura occitana.
La Mairie de Toulouse soutiendra en 2010, comme elle l’a fait en 2009, les actions et les projets des associations de promotion de la langue occitane, avec entre autre l’ouverture d’un nouveau site bilingue pour la rentrée scolaire prochaine. 
Et dès demain, je participerai au nom de la ville de Toulouse à l’« amassada » mise en place par le conseil régional afin de montrer la nécessaire implication de toutes nos collectivités locales dans la mise en place d’une politique linguistique pour l’occitan. 

Vos desiri a totes una bona annada 2010.
