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Communiqué du 19 décembre 2007

Un Budget 2008 sous le signe
du développement durable
Le vote du 4ème budget de la majorité PS-PC-Verts élue en 2004 a eu lieu lors de la session des 18 et 19 décembre 2007. L’occasion pour les 5 élus du Groupe Vert de faire le point des avancées et des actions à conduire.

Dans une situation budgétaire doublement contrainte par les décisions du Gouvernement (qui transfère aux Régions des responsabilités supplémentaires sans les financements nécessaires), et par le fort endettement hérité de la précédente majorité, les élus Verts saluent les signes forts que porte le budget 2008 en matière de développement durable :
     - renforcement de la politique des énergies renouvelables

     - modernisation du rail régional

     - mise en œuvre du principe d’éco-conditionnalité (suite à l’Agenda 21 voté en novembre)

     - révision des aides agricoles pour rendre ce secteur plus respectueux de l'environnement (sols, eau, santé des consommateurs…)

     - nouveaux critères d’aides aux entreprises portant sur la création d'emplois durables, l’ancrage sur le territoire

     - désengagement progressif de la Région du financement des routes

     - prise en compte des performances énergétiques dans toutes les aides régionales aux bâtiments publics et privés

Tout cela va dans le bon sens et c'est au crédit de la majorité. Mais les attentes nombreuses et légitimes des Auvergnats exprimées encore lors des Assises ont du mal à être pleinement satisfaites. Et aujourd’hui, face aux enjeux, les Verts demandent en priorité :

  - un plan Marshall sur le rail auvergnat. Si la régénération des voies relève de la responsabilité de l'Etat (via RFF), la Région doit agir sur la modernisation des infrastructures (doubler des voies uniques, créer des points de croisements, réouvrir de lignes…). La modernisation des lignes vers Paris et Lyon est un préalable à tout projet de Grande Vitesse

  - la rénovation thermique des bâtiments : des efforts sont nécessaires à court terme pour les lycées dont certains sont des "passoires à calories"

  - une politique de l'eau ambitieuse (enjeux pour l’environnement, le tourisme, les territoires)

Les moyens nécessaires ne sont pas encore clairement programmés. Puisqu’on ne doit pas compter sur l’Etat pour payer (malgré les promesses du Grenelle), des économies doivent être faites dès 2008, par exemple sur la plate-forme aéroportuaire : la Région a par le passé investi sans mesure (et sans retour) sur l'agrandissement de l'aéroport et dans les compagnies low-cost, véritable miroir aux alouettes et gouffre à subventions publiques.

Hors budget :


Les Verts ont soumis à l’assemblée un vœu de soutien à Christian Vélot, un des chercheurs dont on dit qu’ils sont des lanceurs d’alerte auprès de l’opinion. M. Vélot, qui était venu en Auvergne à la demande du Conseil régional sur le dossiers des OGM, subit de graves mesures de rétorsion pour les positions qu’il a prises.


Il s’agit au delà du cas de ce chercheur, de défendre la nécessaire (et trop rare) contradiction scientifique dans des débats de société. Il s’agit aussi de défendre la liberté d'information. Les Verts regrettent que ce vœu n’ait pas recueilli le suffrage des autres groupes.











Les 5 élus Verts : Agnès Mollon (63) ; Yves Gueydon (63), Pierre Pommarel (43), Lionel Roucan (15) ; Nicole Rouaire (03)

Contacts :
· Pierre Pommarel – Président du groupe : 06 73 74 54 84

· Agnès Mollon – Porte parole : 06 18 63 76 76

· Groupe Vert : 04 73 31 84 94
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