Ce que vous ne lirez pas dans La Montagne n°44

(ni ne verrez sur FR3, ni n'entendrez sur Radio Bleu…)*

Commission Permanente du 22 septembre 2008:

Economie

La directive Reach
 commence à porter ses fruits. Nous attribuons donc 50 000€ à ElastoPôle
 afin d’effectuer le repérage des matières dangereuses à substituer et le choix de la matière de substitution. Et comme le coût de l’énergie pose problème à tout le monde y compris aux entreprises, nous accordons 43 430€ à la CCI
 pour permettre l’accompagnement sur 3 ans de 115 entreprises pour réaliser des audits économie d’énergie ou factures, des études (T)HPE
 et des Bilans Carbone.

Une bourse Innovation de 7 500€ pour un chercheur qui s’intéresse à une alternative aux traitements chimiques des coccidioses des poulets de batterie. Certes, il vaudrait mieux élever des poulets en plein air, mais les porteurs du  projet étudient des produits efficaces, naturels et non toxiques d’origine végétale et micro-algale, et moins difficiles et moins chers à produire que les molécules synthétiques. En prime, ça pourrait servir à traiter chez les humains le syndrome du côlon irritable. Une autre de 13 500€ pour une recherche sur la valorisation du CO2 et le traitement de la biomasse. 

Par contre, nous offrons 122 700€ à l’entreprise Rochias, du Broc, pour qu’elle puisse traiter à la « lumière pulsée » les lanières et la poudre d’ail et d’oignons qu’elle importe de Chine… Il s’agit de l’aider à construire les prototypes de ce traitement et d’embaucher 2 personnes pour ce faire. Vaut mieux acheter de l’ail de Billom bio ! Ce dossier correspond hélas aux critères actuels de la région sur les aides à l’économie. Les Verts ont obtenu le principe de la mise en place progressive d’une éco-conditionnalité des aides économiques (mesure n°23 de l’Agenda 21), qui devrait rendre inéligible à l’avenir ce type de dossier.
Tourisme et thermalisme

Nous votons contre les 3 000 € à l'Automobile Club d'Auvergne pour financer le 50ème anniversaire du circuit de Charade. 

Agriculture et forêt 

8 300€ pour le Parc Naturel Régional des Volcans d’Auvergne qui veut développer une filière construction à partir d’éco-matériaux. Cela comprend l’accompagnement sur la logistique de production, le suivi expérimental des cultures de chanvre, la formation des agriculteurs, la démarche de certification pour faire entrer ce matériau dans le cadre conventionnel du régime des assurances des artisans du bâtiment. Le Pays Gentiane (autour de Riom es Montagnes) se propose de mettre en place la filière chanvre sur son territoire. 

Et 21.800€ toujours au Parc des Volcans pour développer une production porcine de qualité : accompagner en amont l’élaboration de tout projet d’élevage porcin; expérimenter de nouvelles conduites d’élevage en lien avec les spécificités du Parc en mettant l’accent sur l’alimentation des porcs à base de lactosérum (ce qui en passant pourrait résoudre le problème des pollution des eaux…); développer des filières courtes de production de viande de porc et de salaisons avec la mise en place d’ateliers locaux.

Aménagement du territoire

De plus en plus de logements sociaux sont pourvus d’équipements visant à économiser l’énergie; normal, puisque nos programmes l’exigent. Ce mois-ci, 19 logements construits et équipés.

Transports

Nous échangeons 3 trains électriques Auvergnats contre 4 trains thermiques Normands. En effet, la seule ligne électrifiée en Auvergne est le Moulins/Clermont, puisque le projet d’électrifier Clermont/Issoire a été abandonné. Nous en avons 6 autres en commande. 

Culture

6 000€ à l’association Eclat d’Aurillac pour la première Université Nomade Européenne sur les communes d’Aurillac, Saint-Flour et Le Falgoux. Cette université a accueilli des artistes d’origines culturelle et géographique variées : théâtre de rue, plasticiens, écrivains, cinéastes, philosophes, responsables culturels et médiatiques… Elle s’est voulue plate-forme d’échanges et d’expériences, mise à la disposition d’artistes et de responsables culturels de différents pays de l’Union Européenne. 

Pour le groupe Vert du CR, Agnès Mollon

� La réglementation doit couvrir l'enRegistrement, l'Evaluation et l’Autorisation des substances CHimiques, d'où le nom de REACH. REACH a pour but de combler le déficit de connaissances sur les substances chimiques et de confier aux fabricants la charge de démontrer qu'une substance chimique peut être utilisée de manière sûre. 


� Élastopôle est la structure juridique support du pôle de compétitivité regroupant les entreprises de la branche caoutchouc.


� Chambre de Commerce et d’Industrie.


� (Très) Haute Performance Energétique





