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Session du 23 juin 2009

Vœu presente par le Groupe Vert

concernant le projet de contournement du Puy-en Velay

Le contournement routier du Puy en Velay par la RN 88 tel qu'il est actuellement projeté présente de graves lacunes en terme de compatibilité avec l'esprit du Grenelle de l'Environnement.

La plus sévère des critiques est que le projet prévoit, pour franchir l'emprise de la voie ferrée Le Puy –Langogne, le comblement pur et simple de la tranchée qui lui livre passage. Un tel parti pris, pour des raisons d'économie, présente l'énorme inconvénient de condamner à tout jamais la réutilisation de cette voie ferrée, aujourd'hui déclassée, alors même qu'elle présente de nombreux atouts pour l'avenir :

· située en plein tissu urbain dans l'agglomération du Puy, cette voie dessert Brives Charensac, la seconde commune de l'agglomération. Dans le cadre de l'étude du PDU du Puy en Velay, son utilisation comme site propre pour un transport ferré d'agglomération a été sérieusement envisagée. Dans le futur, le renchérissement de l'énergie et la nécessité de réduire les impacts environnementaux du transport conduiront à un investissement massif en faveur des transports collectifs en site propre, y compris dans les agglomérations de la taille du Puy en Velay (50.000 habitants) ;

· au delà de Brives Charensac, cette voie dessert également d'autres communes en expansion démographique rapide (Coubon, Cussac et Solignac sur Loire) pour lesquelles une desserte ferrée pourrait un jour être envisagée ;

· l'agglomération du Puy, située dans une cuvette limitée par des plateaux, ne dispose pas de réserves foncières à la fois susceptibles d'accueillir des activités industrielles et desservables par voie ferrée. Le tracé de la voie Le Puy – Langogne, actuellement préservé comme voie verte, permet de desservir des zones de plateaux au sud du Puy en Velay, qui pourraient être les zones industrielles de demain, raccordées à la fois à la RN88 et au rail ;

· il n'est pas exclu, à terme, que ne se pose la réouverture ferrée de la liaison Le Puy – Langogne partie de l'axe Lyon – Le Puy – Rodez – Toulouse, parallèle à la RN 88 et accès le plus direct à la ligne Clermont – Nîmes – Montpellier, débouché naturel de la Haute-Loire vers le sud.

Pour toutes ces raisons, il ne paraît pas opportun de condamner l'avenir en détruisant l'emprise de la voie ferrée dans sa partie la plus utile, alors que son classement en voie verte sur tout le reste du parcours permet justement de la préserver.

L'opinion est aujourd'hui devenue très consciente des enjeux environnementaux, énergétiques, climatiques et de long terme, on vient encore de le mesurer à la lumière du scrutin du 7 juin. Elle attend maintenant des actes concrets, et pas seulement des discours sur le "développement durable". Le Grenelle a suscité de grands espoirs qu'il serait risqué de décevoir.

Pour toutes ces raisons, le Conseil régional d’Auvergne, réuni ce jour, demande que le Ministère de l'Ecologie, de l'Energie, du Développement Durable et de l'Aménagement du Territoire diligente une enquête sur la compatibilité de l'actuel projet de contournement avec les orientations du Grenelle de l'Environnement.
