SESSION DU CONSEIL REGIONAL D’AUVERGNE

des  21 et 22 septembre 2009


VOEU

visant à  l’obtention de la régularisation

de la famille Tang-Zhou

présenté par

le groupe majoritaire du Conseil régional d’Auvergne
La situation de la famille Tang-Zhou suscite une très grave émotion à Clermont-Ferrand, lieu de sa résidence et mobilise nombre de réseaux associatifs, élus locaux de tous bords politiques. 

Le Conseil régional d’Auvergne, réuni en Session, s’associe à la lettre adressée au préfet le 08 septembre 2009 par les conseillers municipaux de Clermont-Ferrand (copie au verso) et demande la régularisation de la situation de la famille Tang-Zhou.

Clermont-Ferrand, le 8 septembre 2009

Mesdames, messieurs

Les 48 conseillers municipaux de Clermont-Fd

puis de nombreux élu-e-s du Puy-de-Dôme cosignataires

A Monsieur Patrick Stefanini,

Préfet de l'Auvergne et du Puy-de-Dôme

Objet : Régularisation de la famille Tang-Zhou

Monsieur le Préfet,

A l'heure où la situation cruelle de cette famille mobilise nombre de réseaux associatifs et de nombreux élus locaux de tous bords politiques, où elle fait l'objet d'articles de presse pas uniquement régionaux, en particulier à propos de l'affaire d'une proposition de délégation de l'autorité parentale, nous vous rappelons notre demande de régularisation de la famille chinoise Tang-Zhou.

Cette famille que vous voulez reconduire en Chine a clairement démontré sa volonté d'intégration. Monsieur Yuhua Tang est sur notre territoire depuis dix ans, et sa femme Madame Ping Zhou, épouse Tang, depuis 6 ans. Après avoir étudié notre langue, elle a souhaité créer un commerce. Ils se sont mariés en 2005 et ont ouvert l'an dernier un restaurant apprécié des Clermontois. Leurs deux enfants sont nés à Clermont-Ferrand : Clément il y a un an et Chen il y a 4 ans. Ce dernier est scolarisé en maternelle et parle le français couramment.

Aussi, Monsieur le préfet, nous vous prions d'examiner la situation de cette famille avec humanité, de dépasser un traitement purement administratif pour ce couple désespérément à la recherche d'un asile parmi nous, et de bien vouloir accorder au couple Tang-Zhou un titre de séjour qui leur permette ainsi qu'à leurs enfants de continuer de vivre parmi nous à Clermont Ferrand grâce à leur travail pour lequel ils ont investi toute leur fortune.

Nous vous prions d'agréer, Monsieur le Préfet, l'assurance de nos salutations respectueuses.

