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SRADDT

Schéma régional d'aménagement et de développement durable du territoire
Intervention d'Agnès MOLLON au nom du Groupe Vert

C'est un rôle du Conseil régional de penser et coordonner les politiques publiques sur le territoire Auvergnat. Le SRADDT est la quintessence de ces schémas, celui dont découlent tous les autres. 

Le document que j'ai sous les yeux a beaucoup évolué depuis sa première rédaction. Ce n'est pas celui que nous aurions écrit, et d'ailleurs ce schéma n'est pas celui d'un parti ou d'une collectivité mais doit être celui de tous les partis et de toutes les collectivités d'Auvergne. Il prend en compte la plupart des remarques que les Verts ont faites tout au long de son élaboration. 

Ce SRADDT affirme bien que l’Agenda 21, qui n'est pas un schéma sectoriel, est la ligne directrice des politiques régionales, il est inscrit dans la Stratégie Régionale de Développement Durable et en reprend les préconisations.

Ainsi, nous nous félicitons de la volonté de construire des éco-quartiers, des éco-logements, de maîtriser l'étalement urbain en développant l'offre résidentielle dans les centres-villes, de coordonner les transports et d'inciter au développement du co-voiturage, de développer les activités économiques liées au développement durable, en particulier l'éco-construction, la prédilection pour les circuits courts, le soutien à l’économie sociale et solidaire, la prise en compte des risques liés aux OGM, etc, etc... Nous serons capables de mettre en œuvre une offre de formation qui assure le maillage du territoire, maintient l’ensemble des lycées publics et anticipe les mutations économiques. C’est un axe qui permet de mettre en œuvre une autre offre économique, adaptée aux enjeux du futur.

Par contre, nous émettons des réserves sur le soutien à l'irrigation, au drainage, aux liaisons aériennes – qu'en sera-t-il des avions en 2030 ?- et des améliorations de la performance du réseau routier. Et que dire du projet Transline, qui laisse à penser qu’on va relier les ports de l’Atlantique à Vladivostok, en passant par Clermont-Fd et Budapest ? Mais on dit que les Verts aiment bien rêver, alors on vous le laisse, en bons  Auvergnats nous rajouterons : pourvu qu’ça coûte…rien !

Le projet de charte met en lumière 2 outils pour consolider les fonctions de service : les points Visio-Public, une grande réussite régionale, et les contrats Auvergne+. Ceux-ci prévoiront des schémas de service à l’échelle des bassins de vie, et ces schémas devront dire comment est envisagée la mobilité sur ces territoires, à une époque où les déplacements seront, n’en doutons pas, encore plus onéreux.

Il faudra développer la coopération entre villes d'Auvergne, avec Lyon/St-Etienne et la Méditerranée, favoriser l'installation des étudiants en Auvergne. Développer la recherche en lien avec l'entreprise oui, mais aussi et surtout soutenir les programmes de recherche publique et amplifier les recherches en sciences humaines et l’interdisciplinarité (par exemple un programme de recherche sur l’adaptation aux changements climatiques ?). 

La répartition du territoire entre plaque urbaine, villes d'équilibre et pôles structurants est pertinente.  Elle permet de positionner Clermont comme locomotive régionale sans oublier le territoire rural. Mais la déprise démographique le menace. Le rebond démographique serait favorisé par le maillage de services au public, l'offre de santé, les TIC, une meilleure image de l’Auvergne, l'insertion économique, l’accès à la grande vitesse, la qualité de vie dont l’accès à la culture et au sport. 

Question : saurons-nous à la fois attirer de nouveaux habitants et accepter les nouveaux venus, qui fonctionnent souvent de façon différente des gens ancrés dans leur terroir ? Car le déficit démographique ne sera pas uniquement comblé par de bons Français catholiques et blancs depuis 30 générations ! C’est encore plus ce paramètre qu’il faudra intégrer, si nous voulons démentir les prévisions INSEE, qui voient notre population baisser de 0.2%, alors que nous souhaitons l’augmenter de 6%. 

L’avenir que nous prévoyons ne sera possible que si cette Charte est partagée, si nos partenaires sont d'accord sur les mêmes priorités, voire peuvent améliorer notre travail. C'est maintenant à eux de se prononcer, et nous comptons sur le dynamisme et la force de conviction de notre président pour porter ce schéma dans les autres collectivités. Mais un effort important sera à apporter à la gouvernance, car la vision de  la démocratie locale reste très institutionnelle dans ce SRADDT. Rappelons que l’esprit de la loi Voynet était le renforcement de la démocratie locale. 

Monsieur le président, votre tâche sera plus ardue là où il n’y a pas d’élus Verts pour avoir préparé le terrain, mais vous pouvez compter sur les Verts pour faire avancer ce dossier.
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