Session du Conseil régional d’Auvergne des 18/19 décembre 2007


MOTION présentée par le Groupe Vert

Concernant M. Christian Vélot, chercheur

En février 2005, en sa qualité de maître de Conférences en génétique moléculaire à l’Université Paris-Sud, membre du CRIIGEN (Comité de Recherche et d'Information Indépendantes sur le génie GENétique) et responsable d’une équipe de recherche à l’Institut de Génétique et Microbiologie sur le Centre Scientifique d’Orsay, Monsieur Christian Vélot avait répondu à l’invitation du Conseil régional d’Auvergne et apporté son éclairage lors d’un débat contradictoire concernant la subvention demandée par Meristem Therapeutics. Il a produit une note à l’attention de Pierre-Joël Bonté, alors Président de la région.

En mai 2006, il avait de nouveau accepté de contribuer aux débats publics sur les OGM, là encore à l’invitation du Conseil régional.

Depuis lors, la Région a adhéré à la Charte de Florence, et s’est engagée à ne pas financer des cultures OGM en plein champ.

Aujourd’hui, pour les prises de position qu’il tient, qui concourent à l’information du public sur les risques sanitaires et environnementaux liés à l’introduction des OGM dans l’agroalimentaire, M . Vélot subit de graves mesures de rétorsion de la part de sa hiérarchie : confiscation de crédits, menaces de déménagement forcé, annonce de son exclusion début 2010 de l’Institut de génétique et microbiologie, etc. 

Le Conseil régional d’Auvergne réuni en Session ce jour, témoigne son soutien à Monsieur Christian Vélot, et demande au Ministre de l’enseignement supérieur et de la recherche de le rétablir dans ses droits professionnels, de le maintenir dans les structures qu’il a mises en place, de lui restituer les crédits nécessaires à son travail de recherche et à celui de son équipe.

