Conseil régional d’Auvergne

Session du 19 avril 2011

Intervention de  Nicole Rouaire,

Vice-présidente chargée de la Culture, du Patrimoine et des Usages numériques

au sujet des télécentres

Monsieur le Président 
 
Voici un rapport très important qui montre notre volonté de développer les usages numériques dans notre région.
Sept télécentres ont déjà été installés dans le Cantal. Dans le cadre de l'appel à projets DATAR Massif Central, le département du Cantal a déposé un dossier sur l'animation et le renforcement de l'aide de services aux télétravailleurs. Par ailleurs trois collectivités ont déposé un dossier pour l'ouverture de télécentres et la Communauté de communes de Murat a lancé l'extension de son télécentre. Nous sommes donc, à ce jour, à 10 télécentres dans ce département ce qui en fait un département pilote.
 
Vous le voyez, les besoins financiers sont donc de deux types : de l'investissement bien sûr mais aussi du fonctionnement incluant des actions de communication, de prospection et de formation, indispensables pour générer de la fréquentation et mettre en réseau les ressources.
La mise en place d'un comité d'évaluation nous permettra de mesurer l'impact des télécentres sur l'attractivité du territoire et le développement d'une activité économique locale : à noter que ce type d'étude n'a jamais été réalisé en France.
 
Notre collectivité s’interroge sur l'opportunité de conduire des actions de promotion du télétravail auprès des acteurs locaux. 
L'expérimentation en interne qui vient de démarrer et notre soutien aux télécentres du Cantal nous permettront donc de compléter notre analyse initiée dans le cadre de l'étude pilotée par MACEO au niveau Massif Central et de vérifier la pertinence des pistes d'actions proposées par le cabinet CITICA, actions que nous pourrions envisager de lancer dès 2012. 
 
Nous vous proposons donc de voter d'une part la somme de 16 650,18 € pour l'investissement  lié à l'ouverture de trois nouveaux télécentres et d'autre part, 28 107 € de contribution au  fonctionnement et à l'animation portés par le département du Cantal.
