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SESSION des 7,8,9 décembre 2011

Amendement N° 2

	POINT DE L’ORDRE DU JOUR :

Rapport n° 22 : Actions collectives de formation professionnelle destinées à des personnes sans emploi / Réponses aux besoins des entreprises

PRESENTE PAR : GROUPE EUROPE ECOLOGIE LES VERTS




	EXPOSE SOMMAIRE DES MOTIFS :

Le programme « Réponses aux besoins des entreprises » a notamment pour but d’intégrer directement et durablement des personnes sans emploi dans un poste de travail, par l’intermédiaire d’une formation préalable.

Les prestations financées dans ce cadre par la Région sont destinées aux personnes sans emploi, résidant en priorité en Auvergne. 

Dans la perspective de sécuriser les parcours professionnels et de pérenniser l’emploi, et dans une optique d’évolution professionnelle, il serait judicieux de financer uniquement des formations permettant aux personnes sans emploi d’acquérir des compétences susceptibles d’être réinvesties dans la poursuite de leur parcours professionnel. 




	TEXTE DE L’AMENDEMENT :
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Formations éligibles : « Les formations financées dans le cadre de ce programme devront déboucher sur une qualification ou sur l’acquisition de compétences pouvant être réinvesties dans une autre entreprise. »

Suppression de la phrase suivante : « dans le cas contraire, la Région adaptera son niveau d’intervention en conséquence ».




