24 Mise en place des Ateliers Régionaux des Villes (A.R.V.) 
INTERVENTION Aïcha SIF

La situation sociale des quartiers est extrêmement préoccupante en terme de taux de chômage, d’augmentation de la précarité et de la paupérisation avec ses conséquences : l’augmentation des violences.  

Dans ces quartiers l’injustice sociale rejoint l’injustice environnementale. 

Nous sommes conscient que le pari des ARV est un défi, que les budget de l’Etat ne sont pas au rendez-vous, que le « grand plan banlieue » national n’aura plus lieu et qu’il est remplacé aujourd’hui par un discours ultra libéral affirmant de plus en plus ouvertement la fin des solidarités nationales avec les plus pauvres, remplacé également par des politiques sécuritaires qui joue sur les peurs et flirt de manière nauséabond avec l’extrême droite. 

Par la mise en place des Ateliers Régionaux de la Ville, le Conseil régional souhaite Ré-Oxygéner sa politique de la ville. Par cette délibération nous tenons à envoyer un message d’espoir.

Non il ne faudra pas tout attendre des Ateliers Régionaux de la Ville

Non le Conseil régional n’a pas les moyens de se substituer à l’Etat

Oui il faut travailler à un changement national aujourd’hui à travers la mise en place de politiques de terrain concertées qui répondent concrètement aux besoins immédiats des personnes.

Oui nous devons être extrêmement volontaires sur ces enjeux pour que ce chantier que nous lançons aujourd’hui porte ces fruits, ne soit pas uniquement sur une vision protectrice mais propose des alternatives en terme de travail, de logement, de respects des personnes et des lieux, du vivre ensemble ! 

