Plénière du 24 juin 2011

Rapport OPAH Marignane et Aubagne/l’Etoile
Monsieur le Président

Chers collègues,

Nous avons toutes et tous autour de nous des exemples de centres villes, centres anciens pour lesquels des communes, des villes manifestent le besoin d’une intervention publique. Ces collectivités souhaitent recréer une offre nouvelle de logements par la réhabilitation de logements notamment, renouveler le tissu urbain et redonner vie à des cœurs urbains qui se dégradent depuis plusieurs décennies car peu entretenus tant par les collectivités que par les habitants.

Le CR a choisi d’accompagner depuis plusieurs années le dispositif OPAH en fixant ses propres priorités qui évoluent au fur et à mesure du temps et qui ont été  modifiées récemment lors de notre dernière délibération cadre en faveur de l’habitat/logement de Décembre 2010.  Les aides sont concentrées sur le logement et à destination des propriétaires occupants et des propriétaires bailleurs.
L’Etat, via l’ANAH intervient. En 2010, l’ANAH a engagé une réforme afin de réorienter ces aides. Nous avons contesté un certain nombre de ces choix notamment pour les aides minorées aux propriétaires bailleurs au profit des propriétaires occupants, et pour les aides relatives à la vacance qui ont disparu.

Cette réforme pour l’Etat a surtout été l’occasion de revoir de manière draconienne le montant des aides. Même si notre dotation régionale a fait l’objet d’une moindre baisse par rapport à d’autres régions, néanmoins, entre 2010 et 2011, elles ont subi une baisse de 18 %
M. le Président, vous avez écrit au 1er Ministre pour dire votre désapprobation et réclamer  une augmentation des dotations en Février dernier.

M. le Préfet de Région vient d’adresser un courrier au Ministre en charge du logement pour réclamer 2,5 M d’€ supplémentaire en PACA.

Même si ce second versement intervient en cours d’année, nous sommes loin des 6 M manquants et l’Etat continue à signer des conventions OPAH en mettant les collectivités locales devant le fait accompli et n’honorant plus ses engagements.
Je profite de ce rapport pour vous alerter sur le désengagement de l’Etat, une fois de +.

Ce gouvernement déclare vouloir faire du logement une priorité. Parallèlement, on assiste à une baisse drastique des financements. Double langage ! 
L’aide au logement privé est un des pans d’une politique globale en faveur du logement. Elle constitue une réponse efficace pour les centres anciens de notre région. Nous le voyons au travers de ce rapport pour les villes de Marignane et du pays d’Aubagne. La situation de Marignane est tellement dramatique que l’OPAH interviendra dans un contexte de PNRQAD, un programme national de requalification des quartiers dégradés. Pour la communauté d’agglomération du Pays d’Aubagne et de l’Etoile,   9 des 12 communes s’engagent dans une OPAH, les 3 autres partant sur une OPAH RU.

Ces communes font la démonstration d’une volonté politique d’agir en faveur du logement.
Je terminerai mon propos en disant que les OPAH sont des réponses efficaces pour travailler sur la mixité sociale. Peuvent réellement coexister du logement social, du logement privé et du logement intermédiaire. Cette mixité ne va pas de soi.. Elle relève d’une volonté politique locale ou communautaire que le CR souhaite très vivement encouragé. Encore faut-il que l’Etat amplifie ses efforts pour notre région. 
A quand une politique concertée en faveur du logement entre un Etat volontaire et des régions et des collectivités locales conscientes de l’enjeu sociétal que constitue le logement !
