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Monsieur le Président chers Collègues, 
Nous tenons à nous joindre en tant que groupe aux remerciements renouvelées à l’ensemble des services du Conseil régional.
Nous savons que ce rapport d’activité des services a été élaboré dans une année particulièrement difficile, une année de mise en place d’une nouvelle mandature, une année de réorganisation des services. 
Nous tenons donc à remercier l’ensemble des services du Conseil régional pour ce rapport, et au-delà  pour l’énorme travail qu’ils fournissent chaque jour, permettant à notre collectivité d’avancer pour répondre aux objectifs que nous sommes fixés collectivement dans cette mandature.

Ce rapport est en effet très précis et détaillé. Il permet d’obtenir les informations essentielles et prospectives sur la mise en place des politiques que nous avons souhaitées, c’est pourquoi il était important de lui donner toute sa place en début de séance.
Cependant, permettez nous également quelques remarques que nous souhaitons constructives pour l’avenir. Ce rapport, je l’ai dit est très détaillé, il reste un petit peu trop descriptif à notre gout.  Nous ne sentons pas forcement l’ambition de notre institution à travers ce rapport. Notamment dans un chapeau global et qui pourrait être guidé par nos politiques transversales,  comme les politiques territoriales, l’économie responsable, l’approche sociale, le développement soutenable.
Par ailleurs le Grenelle a rendu obligatoire pour toute collectivité de plus de 50 000 hab la rédaction d’un rapport annuel du développement durable  préalable à l’adoption du budget.

Il est dommage que ce rapport d’activité n’anticipe pas cette obligation.

Rassurez-vous, nous sommes conscients des difficultés des problématiques transversales.  Et nous sommes disposés à tout mettre en œuvre pour faciliter ces démarches qui doivent se concrétiser à travers notre agenda 21 régional. 

Encore une fois nous vous remercions.

