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CONTOURNEMENT AUTOROUTIER D’ARLES

Contribution de Michèle RIVASI, DEPUTEE EUROPEENNE du grand Sud-Est, dans le cadre de la concertation publique 

Non au projet actuel de contournement autoroutier d’ARLES

Ayant rencontré les différents acteurs du projet (riverains, élus, associations), je tiens à dresser plusieurs constats préalables quant au choix du tracé et du fuseau arrêté et à la restriction du champ de la concertation publique :
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 S’il y a nécessité d’améliorer et de délester du trafic de transit la RN 113 et les nuisances qu’il engendre pour les riverains (à hauteur de Trinquetaille notamment), pourquoi n’avoir pas mis au débat public l’ensemble des options ayant fait l’objet d’études préalables depuis 1996 : options est, nord… ? 
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 Pourquoi n’avoir jamais envisagé l’étude et le chiffrage précis de l’enfouissement de la RN 113 afin d’en limiter les nuisances comme le demande pourtant depuis plusieurs années des associations et des citoyens à l’instar de l’association Arles Camargue Environnement et Nature ? 
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 Pourquoi organiser en pleine période estivale cette concertation publique dont l’objectif paraît être trop orienté puisque le dossier propose un tracé préférentiel parmi différentes variantes sur une bande de un kilomètre ?

Cependant, puisqu’il faut bien respecter le cadre de la concertation publique qui est soumis à débat, permettez-moi de vous exprimer mes plus fortes réserves quant au choix du tracé arrêté.

Tout d’abord, il est aujourd’hui essentiel de préserver nos espaces naturels sensibles et la Camargue fait figure en termes de biodiversité d’espace d’exception. Il est tout aussi fondamental de maintenir l’agriculture paysanne en zone péri urbaine notamment. Or, le tracé proposé doit traverser des zones agricoles dont un bon nombre sont des exploitations labellisées agriculture biologique. De même, le tracé impacte les producteurs de foin de la Crau. Or, la nappe phréatique est alimentée à 65% par l’arrosage de ces agriculteurs. De même, le tracé va toucher des rizicultures camarguaises.

Par ailleurs, le contournement autoroutier d’Arles risque d’ouvrir un axe « aspirateur à camions » lié notamment aux perspectives de développement du Grand Port Maritime de Fos avec les projets Fos 2XL et 3XL. Il est prévu une hausse annuelle de milliers de camions. Il convient de trouver des alternatives au fret poids lourds en exploitant au maximum l’alternative ferroviaire et fluviale.

Dans le même sens, il nous paraît être plus judicieux d’investir massivement pour la réalisation d’un véritable arc latin en Ligne à Grande Vitesse ferroviaire (liaison Gênes – Barcelone) plutôt que de réaliser pour plus de 600 millions d’euros (mais on sait que ce sera plus) le chaînon manquant autoroutier (sur 13 km !) qui va massacrer la biodiversité en Camargue. Nous déplorons d’ailleurs, l’inscription du contournement autoroutier d’Arles dans le Schéma National des Infrastructures de Transports (SNIT) alors même que n’y figure pas la percée sous le Montgenèvre qui offrirait un débouché fret vers l’Italie en train en vidant nos autoroutes provençales d’une partie non négligeable du transit poids lourds.

Le projet soumis à enquête publique nous apparaît donc aujourd’hui écologiquement insoutenable (non conforme d’ailleurs aux lois Grenelle 1 et 2) et socialement inutile. Il convient de réenvisager d’autres scénarios trop vite délaissés.
Michèle RIVASI (députée européenne du grand sud est)

