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Dispositif en faveur des opérations de sortie de portage de l’Etablissement Public Foncier Provence-Alpes-Cote d’Azur  

Monsieur le président, Mes chers collègues,

On estime à 35 000 le besoin en nombre de logements à construire chaque année pendant 20 ans, dont 8 à 10 000 logements sociaux pour loger les habitants de notre Région. 
C’est un défi sur le plan social mais également sur le plan économique, la Région et l’Etablissement Public Foncier PACA (EPF PACA), ont affirmé leur volonté de contribuer ensemble à la production de ces logements. 
L’EPF PACA créé en décembre 2001, a pour mission de favoriser l’extension ou l’accueil d’activités économiques, le renouvellement urbain, la mise en œuvre d’une politique locale de l’habitat, la sauvegarde ou la mise en valeur du patrimoine bâti ou non bâti, des espaces naturels et agricoles.

Cet établissement public, présidé par notre collègue Cécile Helle, mène une politique publique d’aménagement portée par l’Etat, la Région, les Départements et les EPCI de la région.
Depuis 10 ans, l’EPF PACA a acquis un grand nombre de terrains constituant ainsi des réserves foncières destinées à la réalisation de projets d’aménagement et de production de logements. Les engagements financiers s’élèvent à 526 M€ fin 2010, le stock de terrains représente aujourd’hui une valeur de 225 M€ d’euros. 

L’Etablissement Public Foncier de Provence-Alpes-Côte d’Azur nous propose 13 opérations en sortie de portage représentant un potentiel de 1148 à 1180 logements dont 468 à 489 logements locatifs sociaux, soit une moyenne de 40%.
Ces opérations concernent le renouvellement urbain, des ZAC, la construction d’équipements publics, la production de logements privés et HLM. 
Cinq types d’interventions vous sont proposés :
- La densification et l’aménagement d’un quartier pavillonnaire  à Pierrevert,
-  Quatre opérations de production de logements sociaux favorisant la mixité sociale ou fonctionnelle à La Penne-sur-Huveaune, Cannes, Solliès-Pont, Châteauneuf-Villevieille.
- une opération de greffe urbaine avec mixité sociale et fonctionnelle (Callas)

- quatre opérations de réalisation de nouveaux quartiers ou de hameaux à Morières les Avignon, Ramatuelle, Figanières, Gassin.

- trois opérations de renouvellement urbain à Veynes, Sarrians, Coudoux.
Ce dispositif voté que nous avons adopté le 18 février permet un effet levier sur la production de logements sociaux durables : économie de l’espace, lutte contre l’étalement urbain et maîtrise de l’énergie.
L’aide régionale intervient à l’issue du portage, lors de la cession du foncier par l’EPF PACA à l’opérateur final sur la base du bilan d’opération.
Il vous est également proposé d’adopter une position de principe en faveur des opérations de :

· Solliès-Pont,
· Veynes, 
· Pierrevert, 
· La Penne sur Huveaune,
· Morières-les-Avignon, 
· Figanières, 
· Sarrians 
qui pourront être présentées lors d’une prochaine session. 
Cette liste pourra être complétée par d’autres opérations.
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