

	A45 : Après Jean-Louis Borloo, Jean-Jacques QUEYRANNE retournera-t-il aussi sa veste? 


Aujourd’hui, nous apprenons que les collectivités territoriales se sont retrouvées samedi autour du préfet pour envisager leurs engagements financiers pour l’A45. Nous apprenons aussi que le Premier ministre vient de confier une mission à M. Jamet, bras droit de Monsieur Mercier au Conseil général du Rhône, pour réduire les dépenses sociales des Départements. 

  

Le Gouvernement célèbre les grandes avancées du Grenelle de l’Environnement lancé par JL Borloo et… confirme l’A45. 

  

Le Gouvernement vilipende les dépenses des collectivités et…leur demande de payer la moitié de l’addition (750 M€, la moitié du budget annuel de la Région), au détriment des subsides de nos concitoyens les plus en difficultés. 

  

Le président du Conseil général du Rhône disait qu’il n’avait pas un sou à mettre dans ce projet et … aujourd’hui semble dire le contraire. 

  

Le Grand Lyon ne voulait pas d’une nouvelle pénétrante dans l’agglomération et…  serait prêt aujourd’hui à la financer. 

  

La Région a, tout au long du mandat 2004-2010, affirmé qu’elle ne participerait pas au financement de l’A45. J.L. Gagnaire, Vice-Président sortant et candidat sur la liste de JJ Queyranne semble en participant à cette réunion avoir renié sa parole. 


Le président Queyranne a-t-il lui aussi retourné sa veste ? Dés lors, quelle confiance accorder aux promesses du candidat Queyranne, en matière de réduction des Gaz à Effet de Serre, de respect de l’environnement ou de développement des transports collectifs ?
Pour Europe Ecologie Rhône Alpes, l’écologie n’est pas qu’un slogan. C’est un engagement, en particulier à trouver des alternatives à une autoroute couteuses et destructrice. 


En effet, le projet d’A45 détruirait quantité de zones naturelles et agricoles, entraînerait un doublement des émissions de gaz à effet de serre en 2035 et détournerait plusieurs milliers de voyageurs du TER entre St-Etienne et Lyon.

Europe Ecologie Rhône Alpes propose en terme de déplacements l’amélioration des voieries existantes (A47) ainsi qu’un renforcement du cadencement des TER pour les voyageurs. Par ailleurs cette question transport et usage des fonds publics ne saurait être traitée sans prendre en considération l’emploi local et l’aménagement du territoire. 

Europe Ecologie Rhône Alpes propose au travers d’une démarche de relocalisation des activités et des emplois et d’une reconversion de l’économie : la structuration d’une filière ligérienne éco matériaux, éco construction ainsi que le maintien et le développement d’une agriculture de qualité et de proximité.
 
 

  

Pour les candidats du Rhône et de la Loire  : 
J Ch Kohlhaas( 06 79 47 05 20), C Kretzchmar, M Cosson, V Bonicalzi, JC Picart, L Bencharif, O Longeon, J Lourd 


