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Grenoble, le 11 mars 2010





Monsieur Le Président




AIDES





Délégation Isère





14, rue Scandicci





93508 Pantin Cedex

Monsieur le Président,

Nous accusons réception de votre courrier du 23 février 2010, concernant votre appel à la vigilance sur les problématiques de santé publique et notamment ceux liés aux infections par le VIH et les hépatites.

Les candidats et les militants d’Europe Ecologie  sont très sensibilisés aux questions que vous soulevez concernant l’accès à une prévention particulière en direction de publics vulnérables et nous favoriserons la prévention ciblée en direction de publics gays, migrants ou de personnes séropositives.

L’accès aux soins de santé et de prévention des infections sexuellement transmissibles est indissociable des valeurs de l’écologie.

Il est évident, qu’Europe Ecologie s’emploiera à tout mettre en œuvre pour associer votre mouvement, unanimement reconnu dans les instances que vous citez ainsi que dans les conférences régionales de santé. Les ARS sont dépendantes de l’Etat, mais si nous y sommes associés, nous ne manquerons pas de faire la demande de votre intégration dans cette instance.  

Nous partageons avec vous le constat de la montée de la précarité qui va s’accentuer avec le nombre très important de personnes en fin de droits au chômage d’ici la fin de l’année 2010 et les candidats de notre liste s’engagent à tout mettre en œuvre pour apporter des réponses adaptées, notamment par une création d’emplois écologiquement soutenables et socialement utiles, notamment dans les emplois de service auprès des personnes touchées par le handicap ou la maladie.
Nous sommes prêts à vous rencontrer à l’issue des élections pour un échange de points de vue et de programmation de travail pour les 4 années à venir.

Recevez, Monsieur le Président, l’expression de nos sincères et écologiques salutations.







Marie Odile Novelli,

